



LA ORIENTACION

PERIÓDICO SEMANAL DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA
Órgano oficial de las Asociaciones de Maestros de la provincia

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Plaza de San Esteban, 2.—Guadalajara

Se suscribe en la Administración de este periódico, adonde se dirigirá la correspondencia.

SE PUBLICA TODOS LOS VIERNES

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Los Sres. Suscriptores que cambien de residencia, por cese, traslado u otra causa, deben manifestarlo a la Administración, para variar la dirección de la respectiva feja del periódico.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PRECIO DE SUSCRIPCION:

TRIMESTRE..... 2 PESETAS

Se entiende que continúa el abono a este periódico de los que no avisen lo contrario al finalizar la suscripción.

Pagos por trimestres vencidos.

LE INTERESA A V. LEERME

GRANDES ALMACENES LA TIJERA DE ORO
Mayor, 12, (al lado del café de las Columnas) —Guadalajara

PRECIO FIJO.—Teléfono 253

Para dar mayor realce a nuestros negocios y renovar todas nuestras existencias y dado el prestigio adquirido por nuestros impulsos de competencia y en particular ahora en la OLA DE BAJA, nos hace alcanzar cada día mayor cifra de negocios, permitiéndonos en el ramo de SASTRERIA ofrecer tales ventajas en novedades, telas y cortes, que el comprador, con una modestísima cantidad, puede vestirse a su medida con gusto que rivaliza con los que se visten en los más caros y lujosos sastres de Madrid, ofreciendo unas REBAJAS DE MAS DE UN 50 por 100.

Trajes confeccionados con tanta perfección como los de medio, con telas de gran chic y corte inglés. ENORME SURTIDO EN TRAJES HECHOS PARA NIÑOS.

SE ADMITEN GENEROS DE LOS CLIENTES PARA SU CONFACCION.

Trajes de dril confeccionados para verano, de 23 a 30 pesetas, de lana, patén o vicuña, de 40, 50, 65 y 75 pesetas los más superiores.

PAÑOS, PANAS Y DRILES VENTAS POR METROS. SECCION DE GAMISERIA montada con grandes existencias. ROPA BLANCA PARA SEÑORA. Cuellos y puños, tirantes, ligas, bastones, paraguas, corbatería, bisutería, pañuelos, artículos de piel y de viaje, perfumería de las mejores marcas.

Tenemos la SECCION DE ZAPATERIA con modelos selectos y clases de lujo y sólidas, calzado de GOMA.

RELOJERIA DE TODAS CLASES y se ARREGLAN Y PONEN CRISTALES.

SOMBREROS Y GORRAS, la casa mejor surtida. MEDIAS Y CALCETINES DE SEDA DESDE 1'50.

La modicidad de nuestros precios no nos impide OBSEQUIAR a nuestros compradores según su importancia; tenemos para ello un gran surtido de bisutería, perfumería, carteras, monederos, peines, cepillos, gemelos, alfileres y otros objetos bonitos y prácticos.

Los que desde fuera quieran servirse de nuestra casa, les mandaremos a vuelta de correo muestras para el traje que deseen e instrucciones para tomarse la medida uno mismo.

SUCURSAL: BAZAR LA TIJERA DE ORO, Miguel Fluiter, 67, (frente al Palas).—Teléfono 132.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agercias en todas las provincias de España
Francia Portugal y Marruecos

57 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTOR EN B. Luis Ramírez Serrano
GUADALAJARA.

PLAZUELA DE D. PEDRO N.º 1

ESTADISTICA ESCOLAR
mandada hacer a los Maestros por Orden de la Dirección general. De venta: Librería del Sucesor de R. Coneha.

Tarjetas para solicitar Escuelas con arreglo al nuevo Estatuto

Maestros, BLANCAS.—Maestras, ROSA
Direcciones de graduadas, AZULES

Tarjetas sueltas..	0'10
12 Tarjetas.....	0'85
25 »	1'50
50 »	2'25
100 »	3'00

De venta en la Librería del Sucesor de Antero Coneha, plaza de San Esteban, 2, Guadalajara

También hay folletos nuevo Estatuto

UNA PAGINA DE LA HISTORIA DE ESPAÑA

Fué en tiempos de Carlos III, cuando el Rey lo era todo y despachaba con sus Secretarios que desde Felipe V se llamaban Ministros; estos eran cuatro en la época del reinado del primer Borbón y siete en el de Carlos III; este Ministerio se denominaba entonces «Junta Superior de Estado ordinaria y perpétua», y como cada vez eran mayor número los asuntos que la competían, apenas si tenían que entender en nada los antiguos Consejos; con todo subsistían todavía los Consejos de Castilla, de Estado, de la Inquisición, de Indias, de las Ordenes de Guerra, de Hacienda y Cámara de Castilla, pero sólo conservaba verdadera importancia el primero.

Allá por el año 1774 recibió Carlos III una carta del sultán Sidi Mohamed Ben Abdallah, participándole que los moros de Argel y de sus dominios habían decidido no permitir la presencia de cristiano alguno desde Ceuta a Orán, pertenecientes entonces a España.

Gonzalo Reparaz, en su obra «Política de España en Africa», dice: que disgustados los Ministros con tal noticia, opinaron unos por el abandono del territorio Norte africano, excepción hecha de las poblaciones de Orán y Ceuta, mientras otros opinaban por que se hiciese la paz con argelinos y marroquíes, abandonándose todo proyecto de penetración pacífica o belicosa.

En esta ocasión decía el Conde de Aranda, primer Ministro de aquella situación: «Si salimos bien de esta guerra, después que los moros se tranquilicen y no piensen en otra lucha, es conveniente arrasar Melilla y así no servirá ni para ellos ni para nosotros y saldremos de cuidados»; y Grimaldi, otro Ministro de la época, le contestaba: «Soy de tu opinión, pues en abandonando el Bey de Marruecos su empresa, conviene hacer desaparecer Melilla y el Peñón». Aranda quería en esta época abandonar las costas de Marruecos y de Argelia para dedicar su atención a la explotación de las vastas colonias americanas.

En aquel tiempo, olvidándose los gobiernos y el pueblo de los sanos consejos legados a sus sucesores por Isabel la Católica, por Carlos V y Felipe II, se tenía el africanismo como una majadería y una chifladura.

Aranda proponía al Consejo de Ministros el año 1777 la destrucción de Orán, para que de ella nadie se aprovechase y ser plaza costosa para España.

Sucedió a Grimaldi, Floridablanca, el cual participaba de la opinión de los otros Minis-

tros y con sus fatídicas disposiciones estuvo a punto de desterrar nuestro nombre de los dos Continentes americano y africano, perdiéndose muchas plazas de las costas africanas.

Sitiada Melilla por el sultán Abdallah el año 1774, defendióse heroicamente, hasta el punto de tener que levantar el asedio y pedir la paz a España. No cupo la misma suerte a la expedición compuesta de 22.000 hombres y 46 avisos y fragatas que en 1775, a las órdenes del almirante González Castañón y del general O'Neilli, oriundo de Irlanda, se envió contra Argel, pues avisado el Bey argelino y convenientemente preparado, se opuso al desembarco, destrozando un ejército de 16.000 hombres que cayeron muertos, heridos y prisioneros.

Esta página de la Historia española demuestra que no en todas épocas fué unánime la opinión de la penetración española en los territorios africanos.

MIGUEL ANCIL.

DE PEDAGOGIA

FORMACION DEL CARACTER DEL ALUMNO

¿Cuáles son las inclinaciones que en cada estado de la vida se manifiesta con mayor intensidad y cuáles serán los medios que debe emplear el Maestro para modificar esos instintos y desarrollar los buenos para llegar a formar en cada alumno un ser altruista amante del progreso del pueblo donde vive?

El hombre como la humanidad pasa por diferentes estados.

Estos estados porque pasa el hombre son, la infancia, la niñez, la juventud, la edad viril y la vejez.

Cada una de estas edades tiene sus diferencias tanto físicas como morales e intelectuales.

El niño al nacer trae cierto número de inclinaciones y rasgos herederos de sus ascendientes.

Estas inclinaciones son a su vez las que más adelante imprimen un carácter especial a los pensamientos y a la conducta del niño.

La educación de este debe, pues, empezar desde la infancia, primero en el hogar por los padres, después en la Escuela por el Maestro. Y esta educación, que indudablemente es la más necesaria, debe empezarse tan temprano como el niño entre en el período de la existencia, aprovechándose todo lo que pueda impresionar sus sentidos, bien en objetos visibles, o en sonidos vocales que despiertan su curiosidad ejerciendo influjo en su educación.

Así, pues, la madre en el hogar y el Maestro en la Escuela, son los que deben arreglar los objetos para hacer desarrollar las facultades que en esa edad están aún dormidas.

Esas impresiones son las más importantes y la que requiere más preparación, porque muchas

buenas inclinaciones de los niños pueden echarse a perder con una mala dirección dada en esta edad, mientras que las malas inclinaciones podrán refrenarse con una sabia dirección.

Una buena educación en la infancia deja en el niño un cúmulo de conocimientos que le ahorrarán mayores esfuerzos y tiempo en una edad más avanzada.

Solo una madre que conozca las evoluciones del ser humano, podrá dar una educación primaria verdadera y mejor que cualquier Maestro, el que en cualquier caso solo está obligado a completar la educación del hogar; y sucede así porque una madre observa en todos los momentos a su niño desde sus primeras manifestaciones, pudiendo estudiarlo y comprenderlo.

La observación y el estudio que se ha hecho de los niños ha llegado a convencer que una de las causas principales de la mala conducta tanto en la niñez como en la edad madura, es y proviene de la educación viciada que recibe el niño en su infancia.

Según Froebel, para conducir al niño por el buen camino, la educación debe empezar y tratar de reformar sus inclinaciones cuando la mente está en estado más plástico. Luego, más tarde, ó sea cuando se impone la edad madura, hay pocas probabilidades de hacer cambiar las inclinaciones que en no pocos casos son ya hábitos arraigados.

El niño pasa rápidamente de la infancia a la niñez, y es en este segundo estado o período de vida que el crecimiento se fortalece, empezando con la modulación de la personalidad en el orden físico y también el desarrollo armónico de las fuerzas morales e intelectuales.

Después de ello, la tarea del Maestro en esta edad es solamente dirigir su espíritu y su intelecto, teniendo especial cuidado de que las actividades naturales del niño tengan siempre oportunidad de manifestarse libremente en buen sentido.

Así, pues, son la infancia y la niñez los estados más importantes en la vida del hombre, y es en esos dos períodos que el niño adquiere todas sus buenas y malas tendencias, según sea la buena o mala educación que recibe.

Al Maestro toca entonces la tarea de estudiar y dirigir esas tendencias, haciendo nacer una buena inclinación donde tenía origen una mala, haciendo refrenar o reprimir esas malas tendencias, por medios contrarios a ellas.

Estudiando así al niño, el Maestro encuentra y da con su vocación con respecto al trabajo que ha de hacer más tarde, dependiendo de esto una gran parte de las felicidades de su vida para poder llegar con ventaja y honor a magníficos éxitos.

ROSARIO TALA.

INDICE DE LECTURAS

LOS GRANDES FILÓSOFOS ESPAÑOLES

«La ciencia y el arte—ha dicho un gran pensador—tienen, en días en que el pensamiento

y la voluntad decaen, ó que retroceder a la Historia para engrandecer el presente con reverberaciones de glorias pasadas, o ascender al ideal y ponerse en camino del porvenir».

Estos dos fines son los que se propone la importante Biblioteca de los grandes filósofos españoles, que publica el conocido escritor don Benjamín Marcos. Porque habiendo una tan gran decadencia en el pensamiento filosófico de la presente época, y careciendo la generación actual de la voluntad para emprender grandes vuelos, no nos queda otro medio, para hacer resurgir nuestro espíritu filosófico, que recurrir a los grandes luminares de nuestra historia patria, y mostrar el ideal en ellos reflejado para seguirle con paso firme y decidido.

Y este camino sigue el señor Marcos en su biblioteca de los grandes filósofos españoles, cuyo tercer tomo, recientemente publicado, está dedicado al ilustre médico—filósofo Miguel Sabuco, autor del interesante tratado titulado «Nueva filosofía de la naturaleza del hombre.»

Hasta ahora fué tenido este libro como escrito por doña Oliva Sabuco, hija de D. Miguel; pero el señor Marcos aduce muy poderosos argumentos para demostrar que si el amor paterno llevó al ilustre alcaraceño a sacrificar su nombre por encumbrar a su hija, la crítica no puede seguir manteniendo ese equívoco.

En «La Ciencia Española», el ilustre Menéndez y Pelayo dice: «Y en punto a novedad y extrañeza de opiniones, pocos libros pueden compararse con el de doña Oliva, analizadora sutil en las pasiones.

El gran observador manchego supo adelantarse en sus ideas a las doctrinas del determinismo, señalando como el entendimiento esclarece el camino de la voluntad, arrebatando al corazón, por aquella localización cerebral el predominio psíquico emocional que hasta entonces se le asignara.

El catedrático D. Tomás Maestre, hablando de esta obra, dice: «es un espejo verídico que muestra uno de los eslabones de la áurea y dilatada cadena de la ciencia española, y por su labor provechosa al saber universal, y por su entusiasta obra patriótica, y por la forma admirable en que está escrito y presentado el libro, merece el señor Marcos la más cumplida felicitación e impulsoras frases de aliento para que continúe su generoso trabajo en otros sucesivos, y se haga merecedor a los galardones de la Historia del Saber en nuestra Patria.»

MARIO.

SOBRE LA PROVISION DE DESTINOS

SEGUN EL NUEVO ESTATUTO

La Dirección general de 1.^a enseñanza, así como los funcionarios de la misma que intervienen en la resolución del concurso de traslado, merecen nuestro sincero aplauso, dada la celebridad con que se ha llevado a cabo la provisión de escuelas por las modernas normas del nuevo Estatuto, echando así por tierra los temores que

abrigaban muchos Maestros, reflejados en la prensa profesional, de que el moderno sistema de provisión sería largo y laborioso y de resultados dudosos.

Los hechos nos han demostrado lo contrario, dándonos la solución antes de lo que la esperábamos.

Sin embargo, algunos compañeros se lamentan de que, al publicarse las listas de los concursantes agraciados con plaza, no se haga constar en las mismas la escuela de donde proceden; pues de este modo, podrían formular las oportunas reclamaciones, si a ello hubiera lugar; pues suponemos que en la Dirección general no estén exentos de cometer algún error, por mucho cuidado que pongan en tan laboriosa empresa.

Creemos que es fácil limar estas pequeñas asperezas a fin de dar cumplida satisfacción al Magisterio.

* *

En la «Gaceta» del 28 del actual, se publica una resolución, por la que se anula el nombramiento de D. Cándido Rodríguez, Maestro de la Escuela Nacional de Cée (Coruña) para la de Cacheiras, por haberse demostrado que dicho señor Rodríguez no había solicitado tal escuela, y que la instancia, origen de la adjudicación, no había sido firmada por él.

Dicho expediente se ha remitido al Fiscal de la Audiencia con el fin de depurar responsabilidades.

Estas suplantaciones son muy difíciles de hacer por el nuevo sistema de provisión, lo cual pone de manifiesto la desaprensión de algunos desahogados, que, sin duda pretendían hacer salir de dicha localidad al citado Maestro.

Nuestro amigo "El Arbol,"

SU FRUTO, NUESTRO ALIMENTO

En el momento histórico en que el hombre, superponiéndose a las leyes instintivas, adoptó un régimen de vida en desacuerdo con Natura, inicióse nuestra decadencia física. Y es que no en vano se vulnera la armonía que regula nuestro organismo con relación a los vitales elementos que nos circundan; forzosamente, pues, de tal transgresión debían resultar consecuencias bien terribles.

¡Bien caro paga actualmente la humanidad el desvío provocado por sus lejanos antecesores! Parece imposible ya una mayor degeneración, y, no obstante, si las nuevas orientaciones naturistas no arraigan bien pronto en el cerebro y en el corazón de cada individuo, la humana especie llegará dentro de poco a su completo aniquilamiento.

La enfermedad, que debería ser excepción en nosotros, es hoy cosa general; lo verdaderamente excepcional es hallar entre todos el ejemplar humano, robusto y sano, digno evocador de aquellas producciones de los artistas de Grecia. Sólo la anomalía hallamos en su lugar; jóvenes encenques que van cayendo víctimas de la tuberculosis; adultos que, debiendo estar en la plenitud de su vigor, hállanse vencidos en sus sillones

de paráliticos; pobres infelices que apenas llegados al mundo llevan ya el estigma fatal de la herencia; por todo, la degeneración corporal, la decadencia, la miseria orgánica que amenaza engullirnos, siendo insuficientes para detener el desastre los asilos, clínicas, hospitales, sanatorios... ¡No es ya la Madre Tierra el paraíso que nos cobija, sino inmenso hospital lleno de sufrimientos y dolores!

¡Hay que aspirar al cambio de los procedimientos que nos condujeron a tal ruina! Es preciso que el *Sol*, astro principal de nuestro sistema planetario, manantial único de energía que da vida a todos los seres organizados, nos bañe el cuerpo y nos deje cubiertos de sus vitales radiaciones. No hay microbio que le resista; en pocos minutos destruye cualquier germen infeccioso. Es preciso que ese alimento riquísimo de nuestros pulmones, este purificador de nuestra sangre, el *Aire* bienhechor, entre libremente en nuestras viviendas, sin que ni un aposento haya en donde no pueda penetrar. Es preciso que el cotidiano ejercicio fortalezca nuestros músculos, y, por último, es preciso que la alimentación se oriente hacia los caminos a que el instinto nos guía, y que, a pesar de las rutinas y atavismos, no logremos averiar en absoluto.

La fruta, en su natural estado, tienta y excita nuestro instinto; los demás alimentos, si no están transformados por el arte culinario, no tienen para el hombre ningún atractivo. El instinto, pues, nos dice: *El hombre es frugívoro*.

Ni el alcohol, ni el café, ni la carne y mucho menos el tabaco son alimentos naturales. En bien de la especie y de la felicidad humana hemos de desterrar estos vicios y costumbres.

¡No debemos permitir que nos conviertan en idiotas y enfermos!

No queramos que el noble acto que da comienzo a nuestra alimentación sea una tarea infecta y repugnante, ni que el estómago humano continúe siendo, como hasta hoy, inmenso sarcófago donde fluyen, más o menos transformados por la cocción, los despojos sangrientos de los mataderos.

El hombre primitivo vivía fuerte, robusto, lleno de energía entre los árboles y alimentábase gozoso de los frutos que aquéllos, generosos, le ofrecían... ¿Por qué el hombre actual no puede, con auxilio de los conocimientos que posee, intensificar el cultivo del árbol frutal y encaminarse a vivir la vida ideal?

¡Debemos vencer las preocupaciones y pensar que las calidades alimenticias de la gran variedad de frutas son superiores, sin tener los defectos deplorables de nuestros alimentos actuales!

¡Pongamos todo nuestro esfuerzo y voluntad en regenerarnos, ya que en la trascendental solución de este problema están contenidas nuestra espiritualidad y las soluciones de los problemas morales y sociales que la humanidad persigue! Y nuestro afán no debe terminar hasta que hayamos transformado la tierra en gran jardín frutal, en el que podamos vivir una feliz y bella existencia al lado de nuestro amigo *El Arbol*, teniendo como alimento *La Fruta*, hermosa y nutritiva.—G. N.

DE ASOCIACIONES

Asociación de Maestros del partido de Cogolludo

Por el presente, y en consonancia con lo prevenido en el art. 12 del Reglamento por que se rige esta Asociación, participo a los señores socios que por el Sr. Habilitado les será descontada, de los haberes del actual mes, la cuota ordinaria correspondiente al tercer trimestre de este año, importante una peseta veinticinco céntimos.—El Presidente, *Santiago Badoya*.—Málaga del Fresno 26 de Agosto de 1923.

BIBLIOGRAFIA

Contestaciones modelo al Cuestionario de Oposiciones.—Lo son las publicadas bajo la dirección de don Santiago S. Soler, Catedrático de Normales y vocal del Tribunal de Barcelona en las pasadas oposiciones. La obra completa constará de tres tomos, Letras, Ciencias y el grupo de Pedagogía oportunamente avalorado con apuntes de Didáctica pedagógica y Trabajos manuales.

«Libro del Opositor» se titula y lo será verdaderamente a juzgar por las trazas. Publíquense dos ediciones: una extensa para el estudio y otra en resumen en tamaño de bolsillo para repasar; su precio una vez terminado serán 85 pesetas los tres tomos grandes y 15 la edición de bolsillo.

Suscribiéndose ahora solo costará 30 pesetas si se paga anticipadamente, o bien, por fascículos de 4 pesetas semanales, pagadas al cartero a la recepción de las lecciones. En ambos casos se regala la edición pequeña a cuantos se suscriban antes del 15 de Septiembre.

Recomendamos a cuantos quieran ir bien preparados, que se suscriban de un modo o de otro, y si estuviesen suscritos a otra obra y quisieran comparar el mérito de ambas publicaciones, pidan una docena de lecciones de prueba que se enviarán gratis a todo el que, citando su condición de lector de este periódico, las pida por tarjeta postal a Publicaciones SOLER.—Tarragona.—Pueden suscribirse también en la librería del Sucesor de Antero Concha.—Guadalajara.

NOTICIAS

Toma de posesión.—Hemos recibido atento B. L. M. del Delegado Regio de Primera enseñanza D. Bernardo Justel en el que nos manifiesta haberse posesionado de su cargo, ofreciéndonos en el mismo.

Al agradecerle su atención, le deseamos que en su nuevo cargo desarrolle iniciativas en favor de la enseñanza, para lo que puede contar con nuestro modesto concurso.

Desestimado.—Lo ha sido el recurso interpuesto por D.^a Victoria Contreras, maestra de Escariche, contra pena impuesta en virtud de expediente gubernativo.

Excedencia.—Se le ha concedido a la maestra de Pradosredondos, D.^a Juliana Tapias.

Indulto.—Se indulta del castigo impuesto al maestro que fué de Aranzueque D. José Díaz Gómez.

Haberes.—Se han recibido los libramientos para el pago de haberes del mes actual de los maestros en activo de esta provincia.

Nombramientos.—Por el cuarto turno han sido

nombradas maestras propietarias: D.^a Felisa M. García Arribas, para la Escuela número 2 de Sacedón y D.^a Julia E. Peceño Polo, para la número 2 de Alcocer.

Junta de Maestros.—En la reunión celebrada el domingo último por los Directores y Directoras de los Colegios particulares de esta capital, se tomaron por unanimidad, entre otros, los acuerdos siguientes:

A partir de 1.^o de Septiembre y de conformidad con lo dispuesto en el Estatuto del Magisterio de Escuelas nacionales, las horas de clase diaria serán cinco: tres por la mañana y dos por la tarde.

Desde la fecha citada, los alumnos de nuevo ingreso en los Colegios satisfarán como honorarios mínimos: seis pesetas mensuales por niño y tres pesetas cada niña.

A los alumnos que figuraban con anterioridad en la matrícula del Colegio, se les respetan los honorarios que venían satisfaciendo.

Escuelas.—Han sido creadas definitivamente las Escuelas unitarias de niños de Gárgoles de Abajo y de niñas de Yélamos de Arriba.

Entrega de Cartillas de Ahorro.—En Sigüenza, el 15 del actual, se celebró una simpática fiesta en el Ayuntamiento con motivo de entregar a los niños de las Escuelas nacionales más de 148 libretas de la Caja Postal. La fiesta fué presidida por el teniente alcalde Sr. Poyo y hablaron muy elocuentemente los señores García, Atienza y Giménez.

Inspector.—El domingo último pasó el día en esta población el inspector agregado a la Dirección general D. Gabriel Pancorbo.

Sustituta.—Ha sido nombrada maestra sustituta de la escuela de Fontanar D.^a Inés Martínez.

De viaje.—Uno de estos días saldrá para tomar parte en el Congreso de Pediatría de San Sebastián el Inspector de 1.^a Enseñanza de esta provincia don Dámaso Miñón.

DE LA SECCION.—D.^a Segunda de Miguel, de Mohernando y D.^a Laureana Tejero, de Uceda, solicitan licencia.

—D.^a María de la O. Sofía Pérez reclama contra el Escalafón.

—Ha cesado en la escuela de Las Inviernas, doña Natividad Villaverde.

—A la Inspección de 1.^a enseñanza se remite expediente de sustitución del Maestro de El Recuenco.

—A la Dirección general se remiten expedientes de licencia para exámenes de D. Mariano Carmona, y D. Agustín Pérez, y para alumbramiento de D.^a Justa San Antonio. Instancia de D. Manuel Velasco, reclamando sobre el Escalafón.

DE LA INSPECCION.—El Gobernador Civil remite oficio del Sr. Castiforte sobre atropello del Maestro de Anchnela del Pedregal.

—Alcalde de Ranguilla comunica se han terminado las obras en el local-escuela.

—El Maestro de Terzaga solicita transferencia en el presupuesto.

—Al Alcalde de Mondéjar se le oficia para que facilite casa o subvención para la misma al Maestro don Ramón S. Pérez.

—Al Jefe de Sección se remite expediente de sustitución de D.^a Sofía Frías, Maestra de Fraguas.

JEP. DEL SUCESOR DE ANTERO CONCHA.

GRAN CASA DE VIAJEROS

A CARGO DE

D.^a Atanasia Meneses y D.^a Manuela Gómez

San Marcos, núms. 30 al 34, 2.^o, Atocha.

MADRID

Los Sres. Maestros y Maestras que tengan necesidad de ir a Madrid, encontrarán cómodo y económico hospedaje en esta Casa, que es de absoluta confianza para el viajero.

San Marcos, 30 y 34, 2.^o, derecha.—Madrid

Dalmáu Carles, Pla. S. A.—Editores.—GERONA

OBRAS NUEVAS

GEOGRAFIA ESCOLAR, por D. Serafín Montalvo, Inspector Jefe de Primera Enseñanza de Valladolid. *Grado primero con iniciación del segundo*.—Obrita altamente sugestiva y bien desarrollada; ilustrada con muchos grabados, mapas y gráficos y puesta al día en los datos de Geografía política. Cubierto en colores y fuerte encuadernación. La docena de ejemplares, 15 pesetas.

LA TEORIA DE LA RELATIVIDAD. (Estudio de vulgarización de esta teoría bajo el punto de vista de la Física), por D. Joaquín Pla Cargol.—Obrita ilustrada y puesta al alcance de todo el mundo, por su claridad de exposición. Ejemplar encuadernado, 3 pesetas.

HOJAS CARTOGRAFICAS, para prácticas de Geografía; litografiadas a tres colores. Tenemos publicadas las siguientes: 1.^a España (Provincias).—2.^a España (Regiones).—3.^a Europa.—4.^a Asia.—5.^a Africa.—6.^a América del N.—7.^a América del S.—8.^a Cataluña.—9.^a Galicia.—10.^a Asturias y León.—11.^a Vascongadas, Navarra y Aragón.—12.^a Castilla la Vieja.—13.^a Castilla la Nueva y Extremadura.—14.^a Andalucía.—15.^a Valencia y Murcia.—16.^a Islas Baleares y Canarias.

EL HOMBRE.—Album de anatomía, por el Dr. Lelièvre (ed. Nathal), representando el cuerpo del hombre en hojas anatómicas superpuestas y recortadas, pudiendo estudiarse en ellas, con gran claridad, los aparatos, músculos y huesos del cuerpo humano. Encuadernación en cartón: tamaño 28 X 18 cm. Ejemplar, 4'25 pesetas.

OBRAS RECIENTES

LA SENDA, por D. Joaquín Salvador Artiga, Inspector Jefe de Primera Enseñanza.—*Libro único en su género*, indispensable al Maestro en activo servicio, al estudiante y al opositor. Como su nombre indica, constituye un guía seguro y práctico. Orientaciones pedagógicas modernas, multitud de grabados, trabajos e colores, programas, ejercicios, etc., etc.—7'50 pesetas ejemplar.

ENCICLOPEDIA CICLICO-PEDAGOGICA, por D. José Dalmáu Carles, *grado elemental*.—Aprobada por la Iglesia.—Un tomo de más 300 páginas, cubierta al cromo y 400 grabados, 30 pesetas docena.—Se publica también en *cartillas*, comprendiendo cada una de ellas materia referente a una o más asignaturas.

LAS CIENCIAS FISICO-NATURALES EN LA ESCUELA, por D. Joaquín Pla.—Numerosos problemas resueltos, experiencias, prácticas y clasificaciones. Libro de 500 páginas y 600 grabados. Nueva edición muy ampliada.—Ejemplar, 7 pesetas.

LA TIERRA Y EL HOMBRE, por D. Joaquín Pla.—*Libro de lectura*, destinado a hacer viva, amena y racional la enseñanza de la Geografía. Docena de ejemplares, 16 pesetas.

OBRA EN PREPARACION

ENCICLOPEDIA CICLICO-PEDAGOGICA, por D. José Dalmáu Carles.—*Grado medio*.—Se publicará, como los grados preparatorio y elemental, en forma de tomo completo y de cartillas.

NOVEDADES EN MATERIAL MURAL PARA ESCUELAS Y COLEGIOS

Somos los encargados de la venta en España de las acreditadas publicaciones murales de la casa Fernando Nathan, de París y de algunas de las casas Delagrave y Forest, cuyo valor pedagógico queda demostrado con el hecho de ser este material declarado de texto en las Escuelas de varios países europeos y americanos. De este material forman parte las colecciones de láminas murales siguientes: *Para que hablen nuestros peques: Las granjas en imágenes y 34 Lecciones de cosas en imágenes, etc. etc.* Pídase nuestro catálogo de Material Escolar, que remitimos gratis, y en el cual se hallarán detalles y grabados referentes a estas colecciones murales, así como referentes a gabinetes de Física, Química e Historia Natural, y, en general, a todo material conveniente para las Escuelas. Dirigir toda la correspondencia así: DALMAU CARLES, PLA. S. A. APARTADO DE CORREOS, NUM. 3.—GERONA.

CASAS MARLASCA

CRUZ, 20, TELÉF. 5.091 MADRID ATOCHA, 80, TEL. 5.091
Antes Hotel Victoria Antes Ponda-Extremadura

Totalmente reformadas y decoradas; mobiliario nuevo, confort moderno, rigurosas condiciones higiénicas, cocina exquisita, cuartos de baños, etc.

PENSIONES DESDE 8 PESETAS

NOTA.—No hacer caso de nadie en las estaciones.

A NUNCIO DE 1923

Casa Agustín García

CALLE DE MIGUEL FLUITERS, 2
Teléfono 64.-GUADALAJARA

Grandes surtidos en óptica y material de fotografía.

Novedades en monturas de gafas y lentes.

Botes de pintura todos los colores y para uso inmediato.

== PRECIOS FIJOS Y MODICOS ==



LA TINTA EN POLVO 'EUREKA'
Limpieza, bondad, rapidez, economía



DA DOS LITROS.--LA UNICA BUENA
NOTA. De venta en todas las Papelerías. —1 julio.—

A los Sres. Maestros y Maestras

Les conviene á todos tener en la capital un Corredor de Comercio á quien encargarle de sus asuntos bancarios.

Si desea V., pues, comprar ó vender títulos de la Deuda;

Si desea V. colocar dinero en cuenta corriente que le produzca el 3 y hasta el 4 por 100, según tiempo empleado

Si poseyendo títulos de la Deuda, desea obtener dinero efectivo de ellos sin necesidad de venderlos;

Si quiere V. operar en francos, marcos y otras divisas extranjeras:

Para cualquier asunto bancario, en fin, puede V. dirigirse por correo ó verbalmente al **CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO** y habilitado de Clases pasivas.

D. ANTONIO SANZ VACAS

- Jaudenes, 20, bajo. - Guadalajara -

SOMBRERERIA ULTIMA MODA

HAGA V. SUS COMPRAS EN

BAZAR PARISIEN

SIEMPRE NOVEDADES

PRECIOS INCREIBLES

NO LO OLVIDE USTED

MIGUEL FLUITERS, 13

PLATERIA - BISUTERIA - RELOJERIA

CALZADOS. - ROPAS HECHAS

GORRAS BONITAS Y ELEGANTES

LA VILLA DE MADRID

• TEJIDOS Y NOVEDADES •

MIGUEL FLUITERS **8** GUADALAJARA
Teléfono n.º 115

Tejidos, novedades, corsés, panas, géneros blancos, confecciones, equipos para novias.—MIGUEL FLUITERS, 8

Armas de fuego - Ferretería - Cementos - Tuberías
Camas de Hierro y Madera - Sillas - Cristales
Herrajes para obras - Material eléctrico - Etc.

LAUREANO RODRIGUEZ

SUCESOR DE LA CASA MORILLAS

CALLE DE MIGUEL FLUITERS
Y PLAZA DEL CONDE DE ROMANONES.
52, 85 Y 97. - Guadalajara
TELÉFONO NÚM. 101

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

ALMACENES AL DETALL DE

TEJIDOS Y NOVEDADES

DE VICENTE MAORIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3, Miguel
Fluiters, 1.--GUADALAJARA

Se envían muestras y precios por correo a los Sres. Maestros que lo soliciten.

PRECIOS FIJOS—PRECIOS MARCADOS

Comercio de Antonio San Bernardino

CALLE MAYOR, 10 —GUADALAJARA Teléfono número 2

- SAN BERNARDINO Paraguas.
- SAN BERNARDINO Pielés.
- SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
- SAN BERNARDINO Adornos.
- SAN BERNARDINO Guant s.
- SAN BERNARDINO Lanas para confecciones.
- SAN BERNARDINO Perfumería.
- SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo
- SAN BERNARDINO Y MIL artículos más.

LA AURORA

IMPRESA EDITORIAL, LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

SUCESOR DE ANTERO CONCHA

Plaza de San Esteban (Correos), 2.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 178

CASA FUNDADA EL AÑO 1877

Encargada esta Casa de la impresión de este periódico, tan bien recibido por el Profesorado, tiene sumo gusto en ofrecer a los Sres. Maestros y Maestras de esta provincia **TODOS CUANTOS LIBROS Y MENAJE NECESITEN EN SUS ESCUELAS**, a los mismos precios anunciados por las grandes Casas editoriales de Madrid, Burgos y Barcelona.

Hay así bien gran surtido de papel de cartas y sobres, estuches de gran variedad, papel de hilo en resmas y cortado para oficios, plumas de todas clases, tintas de las mejores fábricas, escribanías, tinteros, lápices, papel pautado y gráfico clase superior y cuantos objetos de escritorio de novedad puedan desearse a precios económicos. Carteras, bolsillos, petacas y otros artículos de piel, devocionarios y otros libros religiosos. Rosarios, medallas. *Sellos de goma o caucho para Escuelas, oficinas y particulares.*

Se imprimen toda clase de trabajos, como cartas, tarjetas, B. L. M., esquelas y recordatorios de funeral y de primera comunión, participaciones de enlace y de nacimiento, recetas, facturas y cuanto abarca el ramo de Imprenta, con el esmero y economía propios de esta Casa, la más antigua y acreditada de la provincia.

Especialidad en modelaciones impresas para Ayuntamientos, Recaudadores, Juzgados Municipales, Maestros de las Escuelas, Médicos y particulares.

Los pagos son al contado, pero se servirán los pedidos que se hagan por los señores Maestros con orden de que los abonen los Habilitados respectivos.

HOJAS DE SERVICIOS, PRESUPUESTOS, INVENTARIOS, CUENTAS, RECIBOS, FIS DE EXISTENCIA PARA JUBILADOS Y OTROS

Algunas interesantes obras de fondo de esta Casa

recomendables a los Sres. Maestros y Maestras nacionales

**Influencia de la mujer
en la regeneración social**

POR ANTONIO PAREJA SERRADA

Cronista de la prov. de Guadalajara

Libro de lectura, un tomo de 124 páginas, en 4.º—Precio del ejemplar en rústica, DOS pesetas.

**Nociones de Ciencias Físicas,
Químicas y Naturales**

POR P. MARTÍNEZ ABELLÁN

Libro en 4.º, de 164 páginas, ilustrado con profusión de grabados; en cartón. Asignatura declarada obligatoria para las Escuelas Nacionales por Real decreto de 26 de octubre de 1901.—Docena de ejemplares, NUEVE pesetas.

LAS VIRTUDES

remedio contra los vicios

Colección de cuadros morales para lectura en las Escuelas, declarada de utilidad por la Junta de Instrucción Pública

POR ANTONIO PAREJA SERRADA

Un tomo de 208 páginas, en rústica.—Precio del ejemplar, UNA pta.

Los pedidos, al Editor, Sucesor de Antero Concha, plaza de San Esteban, 2